

时政

储备建设用地可先出让再修复

广州出台“净土开发”模式,探索建立污染地块安全利用快速通道

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗环宣报道 为保障污染地块安全利用的同时,加快储备用地出让和再开发的进度,满足城市发展要求,近日,广州市生态环境局、规划和自然资源局、住房和城乡建设局联合印发《广州市加强出让储备用地土壤污染防治工作方案》(下称“《方案》”),力求将土壤污染风险管控和修复活动与供地、再开发利用同步推进,合理设置流程,有效缩短建设用地再开发利用前期工作时间,提升开发时效。

据悉,2016年出台的“土十条”明确了有关工业企业用地再开发利用的土壤环境状况调查评估要求,并规定土地开发利用必须符合土壤环境质量要求。2019年起实施的《土壤污染防治

法》进一步明确了地块再开发利用的土壤污染风险管控和修复制度。相关制度实施后,对保障建设用地安全利用起到了积极作用,但地块再开发利用还存在前期环节较多、时间较长的困难。

目前,污染地块再开发利用前需依次进行土壤污染状况调查、土壤污染风险评估、土壤污染修复、修复效果评估。而且作为土地出让的前置环节,每个环节均需相关行政部门对报告、方案进行评审、备案。该流程中,部分地块耗时很长,致使供地时间受到制约,严重影响后续开发利用进程。为此,最新出炉的《方案》提出了“净土开发”的模式,保障污染地块安全利用的同时,加快储备用地出让和再开发的进度,满足城市发展要求。

《方案》确定适用范围为拟通过出让方式供地的储备建设用地。通过此类地块先行试点,为加快建设用地再开发利用摸索高效、安全、合理的流程。在原有的出让模式中,建设用地需完成土壤污染修复和管控以及修复和管控效果评估后方可出让(“净土出让”)。《方案》出台后,建设用地可先出让再开展土壤污染修复和管控,修复达标后开发建设(“净土开发”)。土壤修复与后续项目建设的前期筹备时间同步并行,缩短污染地块再开发利用的总体时间,将进一步提升广州储备用地开发利用效率。

《方案》同时提出配套管理要求,并推动环保、规划、住建部门形成监管合力,全力保障广州建设用地安全利用。

广东高院出台回避实施细则 法院工作人员8类亲属是律师的要主动报告

新快报讯 记者何生廷 通讯员吁青蔡娟娟报道 11月12日,广东省高级人民法院印发《关于执行审判回避规定的实施细则》,对任职回避、诉讼回避,以及回避的人员范围、决定程序和责任追究等作出明确规定,要求法院工作人员应全面落实任职回避和诉讼回避有关要求,确保司法公正和司法廉洁。

实施细则规定,法院工作人员的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、配偶的父母、配偶的兄弟姐妹、子女的配偶、子女配偶的父母等8类亲属具有律师身份的,要主动向所在法院组织人事部门提交书面报告。

同时,明确法院领导干部、审判和执行岗位人员的配偶、父母、子女担任所任职法院辖区内律师事务所的合伙人、设立人的,以及以律师身份担任诉讼代理人、辩护人,或者为诉讼案件当事人提供其他有偿法律服务的,应当主动提出任职回避申请。对于配偶、父母、子女在其所任职法院辖区外以律师身份执业或担任律师事务所的合伙人、设立人的,需提交书面情况说明。

实施细则明确,对不按规定执行回避制度的,由纪检监察或者督察部门负责处理,并根据情节给予批评教育、诫勉、组织处理或者处分。

中山发现一境外输入无症状感染者治愈后复阳病例

新快报讯 记者李红云 通讯员钟轩报道 11月11日,中山市人民医院发现一例境外输入新冠无症状感染者治愈出院后复阳病例。该患者已经送市第二人民医院隔离治疗,暂无发热咳嗽等症状。

截至11月12日15时,密切接触者已经全部进行集中隔离医学观察,密切接触者及环境标本核酸检测全部阴性。

专家指出,少数新冠患者治愈后会出现复阳情况,现有研究表明复阳病人传染性相对较低,该病例及其接触人群已经得到有效处置,公众对此无须过度恐慌。

羊城菊会明日开幕

新快报讯 记者谢源源 郑慧晶 通讯员钟达文报道 记者从广州文化公园获悉,第61届羊城菊会将于11月14日开始免费向市民游客开放,菊花景组预计在11月下旬进入最佳观赏期,菊展至12月初结束。本次菊会以“菊香满载杏林情”为主题,展出菊花主题景组16座,各类时花、盆菊近30000盆等。

记者了解到,今年菊会首次引入中医药文化题材,以“菊香满载杏林情”为主题展现中华国医的博大精深,表达对医护工作者这一抗疫英雄群体的崇高致敬。

特别报道

高校“双十一”快递垃圾如何解决 广州学子纷纷献计提高快递盒回收率

用智慧方案破解高校校园外卖垃圾和快递垃圾的减量难题,广州的高校学子们纷纷给出妙招!自10月16日新快报与广州市城市管理综合执法局合作发起“广州高校垃圾分类治理创意大赛”以来,收到了多家高校学子的踊跃投稿。11月11日,创意大赛快递包装物回收利用首场方案分享会在中山大学南方学院举行,四支参赛队伍公开分享了他们的快递垃圾减量参赛视频方案,并开展了校园垃圾分类推广活动,通过互动问答的形式把广州生活垃圾分类的“冷知识”用活泼的形式让更多高校学子熟知。



学子献计优化快递垃圾回收渠道和激励体制

“双十一”中午,高速运转的物流配送已让高校门口的快递盒堆积如山。这个现象显示着大学生群体强劲购买力的同时,也意味着有超大量的快递垃圾需要减量。事实上,目前在广州高校的垃圾分类实践中,快递垃圾回收利用一直是个难点,校园里缺乏明确的回收渠道、回收激励机制没有建立、高值可回收物很抢手但低值可回收物乏人问津等问题亟待解决。

在中山大学南方学院举行的“广州高校垃圾分类治理创意大赛”快递包装物回收利用首场方案分享会上,四支参赛队伍依次分享了他们的快递垃圾减量参赛视频方案。

第一个作品《“再见”快递盒》,创意是设想在宿舍楼下建立一个专门的快递盒回收装置,学生通过刷校园卡完成实名认证,然后投放压扁了的纸箱,机器自动称重后往账户里积累积分,用于获得校园超市优惠或直接兑换商品。

第二个作品《快递回收计划》创意是在宿舍楼下分别设置完好纸箱回收点和破损纸箱回收点,完好纸箱直接送到学校快递驿站用于后续寄件,打包送回完好纸箱的学生可以获得寄件优惠;破损纸箱由保洁人员进行分类回收。

第三个作品《电子精拣助力校园垃圾分类》则建议引入智能型可回收垃圾分拣机,能够自动对校园内常见的可回收物进行自动分类,提高校园内可回收物的回收规模。

第四个作品《纸盒的归宿》,创意是学生把纸盒交给校园内的纸盒回收商,纸盒回收商给学生一张纸质积分卡进行盖章,集齐十个,学生可以拿卡换取免费搭乘一次校园内的收费穿梭电瓶车。每个月末,纸盒回收商和电瓶车服务供应商进行费用结算,在校园内形成良性循环。

“学子们提出的方案体现出社会责任感”

在视频作品分享结束后,参赛选

手都大方谈起了创意来源。作品之一《“再见”快递盒》导演李昕颖表示,目前校园内的菜鸟驿站虽然也有收集快递盒的地方,但经常会出现取件人数太多无法现场拆包裹完成快递盒并投放的尴尬,快递拿回宿舍再送回驿站往往也会被同学们嫌麻烦。但是校园里相对封闭的环境其实对于回收业务的开展是很便利的。设置刷校园卡自动回收箱相当于实名认证的过程,防止恶意将异物投入,也便于积分累计,有市场化应用的可能。

“学生们发挥想象力,提出了多种智慧解决快递垃圾的方案,表现出了当代大学生的社会责任感。”前三个作品的指导老师张晓丹点评,学生们对校园快递垃圾给出的解决方案都有一定的可行性,通过用活泼生动的形式把解决方案在视频中呈现出来,也体现出当代大学生参与垃圾分类的担当,有利于发动更多的高校师生了解和参与广州垃圾分类,进一步扩大垃圾分类覆盖范围

和分类质量。

垃圾分类“拷问”高校学子争相抢答

“水培植物属于什么垃圾?”“贝壳和玉米棒属于餐厨垃圾吗?”“未按规定将生活垃圾分类投放到指定的收集点或者收集容器内,情节严重的处多少罚款?”在校园垃圾分类互动竞答活动中,各种和《广州市生活垃圾分类管理条例》相关的细节“拷问”让高校学子们争相抢答。

参赛代表吴一凡告诉记者,自己家住天河北路某小区,一年多来一直坚持细致的垃圾分类操作,厨余垃圾定时提到楼下要自行破袋投放,所以他对于广州的垃圾分类要求烂熟于心。能够作为出题者考一考自己的同学,顺便把广州的生活垃圾分类规定进行宣传,他觉得很有趣也很有意义。“参与垃圾分类是公民应尽的义务,分类分多了,自然就熟手,也成为了生活中自然而然的一件事。”